
 

 

[1] 
 

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

 

                                                                                                           Αθήνα 6 Μαρτίου 2024 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς:  

- Υπουργό Εσωτερικών, κυρία Ν. Κεραμέως 

 

Θέμα: «Προβληματισμός αναξιοκρατίας από τον αποκλεισμό της μοριοδότησης 

διδακτορικού στην επιλογή Υπηρεσιακών Γραμματέων με το άρθρο 116 του ν. 5079/2023» 

 

Το νομοθετικό πλαίσιο που ρυθμίζει την επιλογή διοικήσεων του Δημοσίου επιβάλλεται 

να διέπεται από τις συνταγματικές αρχές της ισότητας και της αξιοκρατίας και ειδικότερα της 

ελεύθερης πρόσβασης και σταδιοδρομίας κάθε Έλληνα πολίτη στις δημόσιες θέσεις κατά το λόγο 

της προσωπικής του αξίας και ικανότητας, οι οποίες καταλαμβάνουν όχι μόνο τη διαδικασία 

εισόδου στο υπαλληλικό σώμα, αλλά και εν γένει τις διαδικασίες εξέλιξης (προαγωγής και 

ανάθεσης καθηκόντων) των δημοσίων υπαλλήλων. 

Προκειμένου οι αρχές αυτές να διασφαλιστούν, απαιτείται να συνδεθούν με βασικές 

ασφαλιστικές δικλείδες εγγύησης της αδιάβλητης τήρησής τους, που εν προκειμένω είναι τα 

εκπαιδευτικά και επαγγελματικά προσόντα των υπαλλήλων, ιδιαιτέρως για θέσεις ευθύνης όπως 

αυτές των Διευθυντών, Γενικών Διευθυντών, Υπηρεσιακών Γραμματέων και υψηλόβαθμων 

στελεχών του Δημοσίου. 

Σε ένα Κράτος Δικαίου, λοιπόν, δημιουργεί αλγεινή εντύπωση το γεγονός ότι με  το άρθρο 

116 του ν. 5079/2023 αποκλείστηκε - και μάλιστα για την πρώτη τη τάξει θέση των Υπηρεσιακών 

Γραμματέων, χωρίς καμία τεκμηρίωση - από τα κριτήρια μοριοδότησης των υποψηφίων ο 

διδακτορικός τίτλος, που θεωρείται ο ανώτερος ακαδημαϊκός τίτλος ως κριτήριο επιλογής για το 

διορισμό, τη μισθολογική εξέλιξη των δημοσίων υπαλλήλων και την ανάληψη θέσης ευθύνης. Ο 

εν λόγω αποκλεισμός δημιουργεί σοβαρά ερωτήματα για τη σκοπιμότητα της νομοθετικής αυτής 

παρέμβασης, η οποία εγείρει προβληματισμό για τη συνταγματικότητά της και παραβιάζει κάθε 

έννοια αξιοκρατίας.          
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Η ρύθμιση αυτή έρχεται σε συνέχεια του ν. 5062/2023 για το νέο σύστημα επιλογής 

διοικήσεων φορέων του δημόσιου τομέα, με το άρθρο 7 του οποίου καταργήθηκε η έως τότε 

προβλεπόμενη μοριοδότηση του διδακτορικού τίτλου σπουδών των 300 μορίων στο πλαίσιο των 

απαιτούμενων τυπικών εκπαιδευτικών προσόντων, με το σχετικό τίτλο να συνεκτιμάται πλέον 

μόνο στο στάδιο της συνέντευξης, στο σκέλος της καταλληλότητας για τη θέση. 

Υπογραμμίζεται ότι ο διδακτορικός τίτλος σπουδών παρέχεται ύστερα από μακρόχρονη 

σκληρή δοκιμασία και προσφέρει βαθιά γνώση του αντικειμένου, ικανότητες και δεξιότητες, που 

είναι χρήσιμες στον κάτοχό του, πόσω μάλλον όταν αυτός κατέχει θέση ευθύνης. Για το λόγο 

αυτόν, ο διδακτορικός τίτλος αποτελεί σε όλες τις διαδικασίες επιλογής προσωπικού τυπικό 

εκπαιδευτικό προσόν, αυτοτελώς μοριοδοτούμενο με τη μέγιστη βαρύτητα. Ήδη σε σειρά  

προκηρύξεων για επιλογή Γενικών Διευθυντών και άλλων υψηλόβαθμων στελεχών του 

Δημοσίου αδιάλειπτα χρησιμοποιείτο η μοριοδότηση των 300 μορίων.     

 Προφανώς δεν δύναται να γίνει αποδεχτή ενδεχόμενη επιχειρηματολογία πως οι 

διδακτορικοί τίτλοι αφορούν αποκλειστικά την ακαδημαϊκή και όχι την υπηρεσιακή καριέρα, 

διότι σε αυτήν την περίπτωση εγείρεται το εξής παράδοξο: η βαθιά επιστημονική γνώση σε ένα 

αντικείμενο να αποτελεί άσχετο γεγονός για την κατοχή θέσης ευθύνης με κύρια αρμοδιότητα το 

ίδιο το αντικείμενο εργασίας. Για παράδειγμα, εάν αυτό το σύστημα ισχύσει για όλες τις θέσεις 

ευθύνης της υπαλληλικής ιεραρχίας, η κατοχή διδακτορικών τίτλων στην οικονομική ανάλυση 

ή στα δημόσια οικονομικά και ελεγκτική δεν θα λαμβάνονται υπόψη στην κρίση προϊσταμένων 

των Γενικών Διευθύνσεων Οικονομικών Υπηρεσιών των Υπουργείων, στην κρίση προϊσταμένων 

των Διευθύνσεων Προϋπολογισμού, Εισοδηματικής Πολιτικής και των ελεγκτικών Διευθύνσεων 

του Γ.Λ.Κ. Διδακτορικοί τίτλοι στη Μηχανική Περιβάλλοντος δεν θα λαμβάνονται υπόψη για 

την κατοχή θέσεων ευθύνης μηχανικών στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, ενώ διδακτορικοί τίτλοι 

στα οικονομικά της υγείας δεν θα μοριοδοτούνται στο πλαίσιο διαγωνισμών για την  επιλογή 

διοικητών νοσοκομείων. Αντίστοιχα παράδοξα και φαιδρά θα συμβούν σε όλες τις περιπτώσεις 

κρίσεων θέσεων ευθύνης του δημοσίου, πόσω μάλλον και στην περίπτωση των Υπηρεσιακών 

Γραμματέων.  

Η αστοχία της νέας ρύθμισης είναι ακόμα πιο έντονη, λαμβάνοντας υπόψη ότι 

εξακολουθεί να μοριοδοτείται ο δεύτερος μεταπτυχιακός τίτλος σπουδών και για πρώτη φορά 

μοριοδοτήθηκαν μεταπτυχιακοί τίτλοι που ενσωματώνονται στο βασικό τίτλο σπουδών και 

καθόλου οι διδακτορικοί τίτλοι. Με τον τρόπο αυτό, ο αποκλεισμός του διδακτορικού τίτλου 
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σπουδών από τα μοριοδοτούμενα κριτήρια επιλογής δύναται με τη σειρά του να αποκλείσει από 

το διαγωνισμό, τους κατόχους σχετικών τίτλων, ακόμη και στην περίπτωση που αυτοί είναι 

συναφείς με θέματα δημόσιας διοίκησης, νομικών, οικονομικών σπουδών ή διαχείρισης θεμάτων 

ανθρώπινου δυναμικού.   

 Η συνεκτίμηση του διδακτορικού τίτλου στο στάδιο της συνέντευξης χωρίς σαφή 

μοριοδότηση, όπως ορίζεται από τις αναφερόμενες διατάξεις, είναι παντελώς αυθαίρετη και 

ανοίγει “παράθυρο” μη διαφανούς επιλογής και τελικά χειραγώγησης του δημοσίου τομέα. 

 Για έναν εργαζόμενο είναι θεμιτό να συμμετάσχει σε μια διαγωνιστική διαδικασία και 

να χάσει από τους συνυποψήφιους του. Αυτό που δεν είναι αποδεκτό είναι οι εργαζόμενοι να 

συμμετέχουν σε διαγωνιστικές διαδικασίες, οι οποίες εκ προοιμίου τους έχουν καταδικάσει σε 

αποτυχία.    

Σε κάθε περίπτωση, η συγκεκριμένη νομοθετική επιλογή είναι σκόπιμη και δεν στοχεύει 

ούτε «στη διεύρυνση του κύκλου των προσώπων, που θεωρούνται επιλέξιμοι» ούτε «στην απαίτηση υψηλού 

επιπέδου δεξιοτήτων, κατάρτισης, γνώσεων και προσωπικότητας» για την επιλογή των Υπηρεσιακών 

Γραμματέων, όπως “ευαγγελίζεστε” στην αιτιολογική έκθεση της επίμαχης Τροπολογίας, αλλά 

στο “μπλοκάρισμα” των κατόχων διδακτορικού διπλώματος, οι οποίοι θα προπορευόταν στη 

διαδικασία επιλογής. 

Η Κυβέρνηση των “αρίστων”, με αυτήν την αντιφατική επιλογή, καταδικάζει τους πλέον 

προσοντούχους ανθρώπους και τους αναγκάζει να παραιτηθούν από κάθε προσπάθεια 

εισαγωγής και εξέλιξης στο δημόσιο τομέα, δημιουργώντας σαφή αντικίνητρα στην απασχόλησή 

τους. Αυτό είναι αντιπαραγωγικό και στερεί το Δημόσιο από επιστήμονες, που έχουν πολύτιμη 

εμπειρία, τεχνογνωσία και διάθεση να παράγουν έργο στη Δημόσια Διοίκηση.  

 

Δεδομένων των ανωτέρω, ερωτάται η κυρία Υπουργός: 

1) Για ποιους λόγους προωθήσατε την εν λόγω διάταξη, με ορατό τον κίνδυνο να προσβληθεί 

από υποψηφίους στη Δικαιοσύνη “τινάζοντας στον αέρα” τις σχετικές διαδικασίες επιλογής; 

2) Γιατί η Κυβέρνηση των “αρίστων” απαξιώνει τον τίτλο των διδακτορικών σπουδών και, κατά 

συνέπεια, εν γένει το κύρος της ακαδημαϊκής κοινότητας;  
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3) Σκοπεύετε να προχωρήσετε στην τροποποίηση της ανωτέρω ρύθμισης, με την ορθή 

συμπερίληψη του διδακτορικού με 300 μόρια στη μοριοδότηση των κριτηρίων επιλογής, 

όπως τόσα χρόνια συνέβαινε σε όλες τις διαγωνιστικές διαδικασίες;  

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

Δουδωνής Παναγιώτης 

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις) 

Λιακούλη Ευαγγελία  

Αποστολάκη Μιλένα 

Γιαννακοπούλου Κωνσταντίνα (Νάντια) 

Χρηστίδης Παύλος 

 




